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Modifikovanie polymérnych materiálov ionizujúcim              

žiarením poskytuje možnosti upravovať fyzikálno-mechanické    

vlastnosti polymérnych materiálov s cieľom získať materiály                   

s lepšími úžitkovými vlastnosťami, ktoré umožnia ďalšie nové  

aplikácie.1 Na základe literárnych poznatkov2 boli vybrané        

polymérne materiály polyetylén (PE), polypropylén (PP),           

polyamid-6 CPA-6) a ich kompozitné materiály PA-6 + 30 %    

Mg(OH)2, PA-6 + 30 % mastenec, PA-6 + 30 % C-vlákno, PE + 40       

% Al(OH)3, PP + 60 % Mg(OH)2, PP + 30 % sklenené vlákna.3  

Vzorky sledovaných polymérnych kompozitných materiálov v 

podobe štandartných lopatiek a tyčiniek 5 hrúbkou 4 mm boli    

ožarované na zdrojoch gama žiarenia za prítomnosti vzduchu s  

dávkovou rýchlosťou D = 1,23 a 0,85 kGy/h pri teplote 32 + 5              

°C do dávok 600 kGy. Merania fyzikálno-mechanických             

vlastností sa uskutočnili vo VUSAPL Nitra. 

Po ožiarení gama-žiarením boli sledované farebné zmeny   

materiálov, stanovená pevnosť v ťahu a ťažnosti, modul               

pružnosti v ohybe, modul pružnosti v ťahu, tvrdosť podľa              

Brinella, rázová húževnatosť, vrúbová húževnatosť a boli           

stanovené polovičné hodnoty dávky (D1/2 [kGy]) vo vzduchu,    

znižujúce sledovaný parameter na 50 % a bola stanovená 

________________ 
c Súčasná adresa: Plastika. a. s., Nitra 
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tvarová stálosť za tepla podla ISO R-75. 

Vplyv žiarenia sa prejavuje výraznejšie u PP-kompozit-                

ných materiálov, pričom významným je dávkový interval do 100        

kGy. Prejavuje sa v ňom výrazný pokles niektorých fyzikálno- 

mechanických charakteristík. Neočakávané je až 3 násobné          

zvýšenie modulu pružnosti v ťahu u PP + 60 % Mg(OH)2 po         

ožiarení dávkou 600 kGy. 

Na rozdiel od PP sa PA-6 prejavuje ako vysoko                    

rezistentný materiál. Pokles vplyvom radiácie sa pozoroval                    

pre ťažnosť a vrúbovú húževnatosť, v ostatných sledovaných  

parametroch sa pozorovalo nepatrné zvýšenie. Z plnidiel sa                  

ako výhodnejší ukázal Mg(OH)2. 

Sledované kompozitné materiály PA-6 + Mg(OH)2 a PA-6 + 

sklenené vlákno možno na základe získaných výsledkov zaradiť               

s určitosťou medzi stabilné polyméry a z priebehu                    

študovaných závislostí medzi vysoko radiačne stabilné               

polyméry. Toto zatriedenie je dôležité pre polymérne                    

materiály v aplikáciách, kde je väčšia radiačná záťaž, napr.                     

pri použití v kozmonautike a jadrovej energetike. 
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